



奋进新征程 建功新时代 |

我们的新时代

贫困户变成了上班族

□ 本报记者 申力

8月2日，天镇县马家皂乡龙池堡村村民王忠礼像往常一样前往天镇县建强商砼有限公司上班。三年来，作为龙池堡村第一批在家门口实现就业上岗的人员之一，王忠礼成了村民们羡慕的“上班族”。

“破龙池、乱碱洼，败兴不过下

马哈。”龙池堡村村民祖祖辈辈以耕种为生，由于土地贫瘠，资源匮乏，村子发展一度滞后。青壮年劳动力迫于生计，纷纷外出打工谋生。“2019年，靠着党的好政策，我们村实现了整体脱贫。这几年，结合乡里提出的‘一村一品、一乡一业’发展思路，我们充分挖掘土地广、交通便利和剩余劳动力多的优势，积极

开展招商引资，探索产业兴村富民之路。”该村村委会主任王元军说。

2020年，龙池堡村引进了天镇县建强商砼有限公司。当村北一块荒芜的空地上，几个圆柱搅拌铁桶高高矗立起来的时候，产业兴旺的富民大业也拉开了大幕。不仅村集体经济实现“破零”，还帮助本村12名脱贫户成为第一批在家门口就地上岗的“上班

族”。逢年过节，该公司还组织慰问活动，村民们纷纷夸赞“这家企业引进得好！”“混的是水泥，凝的是人心。”

截至目前，龙池堡村引进的企业已有6家，为全村改变单一传统种植业注入了发展活力。“乡村要振兴、产业必先行。”这话在理。今后，我们还要努力，让大伙儿过上更好的日子。”王元军信心满怀地说。

合作社带领村民“抱团”种菜致富

□ 本报记者 苑捷

时至立秋，万物并秀。广灵县蕉山乡西蕉山村的田间地头，村民们正顶着烈日采摘西葫芦、架豆，一派热火朝天的繁忙景象。

“去年，我种了5亩西葫芦，由于不懂技术，没有销路，每亩收入才1000多元，还没种玉米挣得多哩。今年，本来不打算种菜了，听说村里成立了集体经济合作社，带领大伙一起种西葫芦、架豆，抱着试试看的心理，我也加

入了合作社，种啥品种都是合作社统一提供种子，咋种也是合作社说了算，卖西葫芦也是由合作社统一联系外地菜商到地头来收，咱只管种好就行了。同样是种西葫芦，今年每亩收入7000多元，是去年的7倍还多。”村民张艳明乐呵呵地说。

西蕉山村地势平坦、水资源丰富，非常适合种植西葫芦、架豆等蔬菜。长期以来，村民种植蔬菜大多是粗放型、跟风式的，规模较小、管理不规范，抵御市场风险的能力较弱。村民往往

是今年哪种蔬菜价格高，来年就一窝蜂地跟风种植，从而陷入产量大、价格低的种植“怪圈”。

抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来，西蕉山村党支部把党建引领作为推动乡村振兴的总引擎，依托村集体经济合作社引导村民大力发展西葫芦、架豆种植。

村党支部书记、合作社负责人王云龙对记者说：“合作社采用统一种子、统一管理、统一销售的‘三统一’模式，与山东省寿光市海涛菜业合作

社联合种植西葫芦和‘白豆王’架豆200亩，亩产西葫芦5000公斤，亩均收入4000至7000元左右，是传统玉米种植收入的2倍以上，所产的西葫芦、架豆品质相好、条形长、颜色正，深受上海、南京、济南、青岛等地客户青睐。”

目前，架豆已全面进入采摘旺季，亩可增收5000至10000元，仅种植西葫芦、架豆一项即可为村民增收180多万元。另外，蔬菜采摘季节性用工110人，每人每月可收入2000元左右。

本市体育场馆今日免费开放

本报讯（记者 史涌涛）今年8月8日是我国第14个全民健身日，为落实全民健身国家战略、倡导文明健康生活方式，我市体育场馆面向公众免费开放。

从2009年起，每年8月8日被定为全民健身日。为进一步引导市民参与全民健身活动、培养健康生活方式，8月8日全民健身日当天，我市体育场馆发挥体育中心利民、惠民的社会职能，面向市民免费开放。

据了解，免费开放场馆除体育中心场馆外，还包括原大同工人体育场、大同体育馆等场馆。场馆开放前，由工作人员统一发放入场券，根据不同的运动项目，羽毛球场地、篮球场地、乒乓球场地及游泳馆在不同时间段限定人数入场。根据疫情防控相关要求，市民进入场馆时须佩戴口罩，主动出示场所码、健康码、行程码、5日内核酸检测阴性证明，配合工作人员做好实名登记、测温工作。



8月7日，在贵州省黔西南州新仁苗族乡化屋村码头，苗族村民吹奏芦笙欢迎游客。

近年来，贵州省毕节市黔西南州依托生态优势，不断整合资源，逐渐形成多元发展的全域旅游格局，助力乡村振兴。

新华社发（范晖 摄）

首届“白登山杯”轮滑滑板锦标赛举行

本报讯（记者 陈杰）8月6日，我市第一届“白登山杯”轮滑锦标赛、滑板锦标赛在万龙白登山滑雪场举行，来自全市的轮滑与滑板爱好者进行了竞技角逐。

本届轮滑锦标赛设追逐赛、回转赛两大项，按年龄分为幼儿、少年男女组别，22支代表队的350多人参赛。此次比赛最大亮点是，年纪小的参赛者数量多、水平高，尤其是来自各县区的参赛者异军突起，以高超的技术勇夺多个奖项。经过角逐，本项比赛决出20块金牌。滑板锦标赛设双翘板、陆地冲浪板两大项，按年龄分学龄组、青少年组、成人组等不同组别，15支代表队的250多人参赛。尽管不少参赛者接触该项运动时间不长，但劲头十足、潜力无限，比赛中展示出不俗的实力。经过角逐，本项比赛决出23块金牌。

据了解，这两项活动由市体育局主办，旨在推动我市轮滑、滑板项目的开展与运动水平的提高，完善我市运动训练项目的布局。

第十七届“杏花奖”评选我市收获丰

本报讯（记者 陈杰）日前，第十七届山西省“杏花奖”评奖结果揭晓，我市获得新创剧（节）目奖、戏曲表演奖、声乐表演奖、编剧奖等多个奖项。

山西省“杏花奖”创办于1989年，由省文旅厅、省戏曲协会共同主办，是省委、省政府批准设立的全省舞台艺术政府最高奖，也是我省推出新创剧目、发现和培养艺术人才的重要平台。第十七届“杏花奖”共评出新创剧（节）目奖8个，个人单项奖30个。

此次，市歌舞剧院的舞剧《天下大同》获新创剧（节）目奖；市北路梆子和要儿剧种保护传习中心的李峰，以北路梆子《血手印·行路》《沈理舍子》获戏曲表演奖；市歌舞剧院的杨晓琴以《把宝剑放下》《在中国大地上》获声乐表演奖；市编剧景彦斌以京剧《文明太后》获编剧奖。

助企纾困 应变克难·大同在行动

我市金融机构多举措推动小微企业信贷投放

本报讯（记者 张世敬）今年以来，大同银保监分局聚焦民营小微融资问题，推动各银行机构加大创新力度，线上线下业务同步发力，上半年，全市小微企业贷款余额593亿余元，增长28%以上，有力保障了各类市场主体健康发展。

该局建立常态化沟通平台，加强与金融办等部门的协调形成工作合力，派驻工作人员在市民营企业服务中心开展窗口指导，现场解读贷款政策。建立民营企业融资监测制度，按月监测民营企

业贷款变化，视情况采取相应监管措施，连续3年对民营企业金融服务工作开展督导督查，针对性提出监管意见。引导银行机构着力完善“敢贷、愿贷、能贷”长效机制，设置民营企业贷款考核指标，着重加强新发放民营企业贷款占比，民营企业贷款增速、中长期贷款增速等指标考核，提高不良贷款容忍度，不断将内部资源及政策向民营金融服务领域倾斜。

鼓励支持银行机构通过合理创新实现金融服务多元供给，线上线下

业务同步发力，投放商标权质押、专利质押、经营权质押等新型贷款品种，全力支持地方民营企业的发展。

今年上半年，全市小微企业贷款余额达593.03亿元，其中，普惠型小微企业贷款余额154.24亿元，增长21%以上；贷款余户数16000余户，较年初增加2000余户；民营企业贷款余额503.58亿元，增长18%以上；同时，积极落实无还本续贷政策，累计为企业办理无还本续贷36.34亿元。

新一轮较强降雨将影响我市

本报讯（记者 申力）昨日，记者从市气象台获悉，受副热带高压影响，从8月6日午后开始我市出现分布不均的阵雨或雷阵雨，局部达到暴雨，最大降雨量出现在浑源县千佛岭，为88.8毫米。

根据最新气象资料分析，预计8月

8日~9日将迎来新一轮较强降雨，过程降水量介于15~45毫米，局部可达50毫米以上，并伴有雷暴大风、短时强降水和冰雹等强对流天气；降水时段主要集中在8日，最大小时雨强30~50毫米/小时。市气象部门提醒，由于前期已出现较强降雨，此次需提前做好中小河流和城乡防汛工作，防范强降雨可能引发的中小河流洪水、山洪及地质灾害，注意防范强降雨引发的城市内涝、城乡积涝、农田渍涝等灾害。注意防范雷暴大风和短时强降水等强对流天气对交通运输、农林牧业及户外作业带来的不利影响。

飞视眼科医院完成9例斜视手术

医院医护人员协同刘刚进行了手术。

斜视是儿童常见的眼病，据飞视眼科医院副院长、资深眼科专家刘寨花介绍，此病的发生率大约在3%左右，由于儿童尤其是婴幼儿双眼单视功能发育不完善，不能很好地协调眼外肌，任何不稳定的因素都可能导致斜视的发生，因此，5岁前儿童双眼单视功能发育未完善期间，是斜视的高发期。此外，一部分儿童斜视是由眼外肌位置先天异常所致。刘寨花说，

不同类型的斜视治疗时机也有所不同，但总体来说，越早手术治疗效果越好，如果延误治疗时机，斜视将造成孩子的终身缺憾。

刘刚在北京同仁医院眼科临床工作20余载，擅长弱视、斜视、眼球震颤、复视等方面疾病的诊断和治疗，对小儿眼科尤其是各种斜视手术经验丰富。应飞视眼科医院的邀请，刘刚将定期来同坐诊，为市民群众的求诊和治疗提供更多便利。

■政务动态

全市尾矿库安全治理 攻坚行动推进电视电话会召开

本报讯（记者 张彩峰）8月7日，市委常委、常务副市长任希杰在大同分会场参加全省尾矿库安全治理攻坚行动推进电视电话会后，立即主持召开全市尾矿库安全治理攻坚行动推进电视电话会。

任希杰强调，各级各部门要严格按照省委、省政府和市委、市政府关于尾矿库安全生产的决策部署，以对生命负责、对人民负责的态度扛牢安全生产责任、提升本质安全水平，全力做好安全生产各项工作，为党的二十大胜利召开营造安全稳定的环境。要制定尾矿库安全治理攻坚行动实施方案，结合自身

实际、成立工作专班、全面组织领导，持续推进攻坚行动落到实处。要立即在全市范围内开展尾矿库摸底排查工作，注重网格化排查、发挥“吹哨人”机制，做到底数清楚、位置熟悉、措施扎实、治理到位、监管有力。要做好尾矿库“一库一策”安全风险管控方案编制工作，细化风险隐患辨识、具体风险管控措施，聘请专业参与、抓好编制质量。要加快推进尾矿库闭库治理，抓好安全监管、强化措施落实，坚决消除安全风险隐患，确保我市尾矿库绝对安全、安全生产形势持续稳定向好。

全市抗旱救灾视频会议召开

本报讯（记者 张晶）8月5日，市委常委、副市长、市防讯抗旱指挥部指挥长龚孟建出席全市抗旱救灾视频会议并讲话。

会议强调，全市各级各部门要提高政治站位，认清当前抗旱面临的形势，坚决担起抗旱救灾工作的重大责任；应急部门要发挥好防汛抗旱指挥部办公室综合协调作用，科学研判旱情发展趋势，落实相关抗旱救灾措施；气象部门要强化天气、旱情信息监测，做好预报分析和预警，适时开展人工增雨作业，增加有效降水、改善土壤墒情；水务部门要充分利用现有水利条件，开动一切水利设施，组织各种应急

抗旱水源，千方百计扩大灌溉面积；农业农村部门要组织专班深入田间地头，精准掌握各地旱情、苗情等情况，指导各县区制定完善可行、有效的抗旱技术方案，做好抗旱技术指导服务；财政部门要争取上级支持，积极申请抗旱专项资金，切实做好救助工作；各县区要加大人员、资金、设备投入力度，组织好农户生产自救，做好农业保险理赔，最大限度降低旱情损失，同时，要及早谋划农业灌溉项目建设、高标准农田水利项目和膜下滴灌，从根本上提升抗旱能力和农业生产综合能力，促进农业增产增效、农民增收。

大同市防汛抗旱指挥部

关于启动市级防汛IV级应急响应的通知

各县（区）防汛抗旱指挥部，市防指各成员单位：

根据最新气象资料分析，预计8月8日~9日我市将迎来新一轮较强降雨，过程降水量介于15~45毫米，局部可达50毫米以上，并伴有雷暴大风、短时强降水和冰雹等强对流天气；降水时段主要集中在8日，最大小时雨强30~50毫米/小时。

根据《大同市防汛抗旱应急预案》有关规定，经会商研判并报请市防指领导同意，市防指决定8月7日21时启动市级防汛IV级应急响应。请各县（区）防指和市防指有关成员单位高度重视强降雨防范应对工作，坚持人民至上、生命至上，密切监视雨情

大同市防汛抗旱指挥部

2022年8月7日

市疾控中心发布紧急健康提示

请广大市民密切关注国内疫情动态

本报讯（记者 高燕）近期，海南三亚、浙江义乌等地陆续发生新冠肺炎本土疫情，与我省毗邻的内蒙古、河南省和河北省均有病例报告。我市外防输入压力增大，疫情防控形势严峻复杂。正值旅游旺季，人员流动频繁，为保障我市人民群众的身体健康，8月7日，市疾控中心发布紧急健康提示。

广大市民应密切关注国内疫情动态，近期非必要不前往海南省三亚市等国内有疫情发生的地方旅游、探亲。7月23日以来，有海南省三亚市及海南省其他有疫情地市风险区域旅居史的来（返）同人员、7日内有国内疫情风险区旅居史人员、与确诊病例（含无症状感染者）活动轨迹有交集的人员、山西健康码“红码”“黄码”人员，应第一时间主动向所在社区（村）、工作单位或所住酒店报备，如实提供活动轨迹和个人健康状况，按要求配合当地落实各项防控措施。

同时，公众应持续保持良好的个人卫生习惯，勤洗手、常通风、分餐制、用公筷，科学佩戴口罩，定期进行核酸检测。乘坐公共交通工具和在公共场所活动时，要全程佩戴口罩、保持安全社交距离，主动配合场所落实测温、验码（健康码、行程卡、山西场所码）、查验核酸证明、佩戴口罩等疫情防控措施。一旦出现发热、咳嗽、乏力、咽痛、嗅觉味觉减退等身体不适，要立即前往附近的发热门诊或定点医院就诊排查，如实告知个人接触史、旅居史和活动史，途中做好个人防护，不得乘坐公共交通工具。

此外，研究显示，现有新冠病毒疫苗在预防奥密克戎引发重症和死亡方面依然非常有效，且接种加强针更能显著提升疫苗保护效果。请未接种新冠病毒疫苗的群众，尤其是60岁以上的老年人，在没有接种禁忌症的情况下，尽快到就近的接种门诊接种新冠病毒疫苗，18岁以上人群完成全程接种满6个月后，应尽快完成加强免疫接种。

同时，公众应持续保持良好的个人



为深入推进抓党建促基层治理能力提升专项行动，切实提升社区“两委”主干和基层党员干部引领基层治理能力和水平，近日，云冈区新胜街道党工委举办2022年第一期“领头雁”培训班，各社区“两委”干部及退休党员共计百余人为参加培训。

本报记者 于宏 通讯员 柴志园摄

新闻热线：0352-6034132 / Email: dtrbywb@126.com

责编 刘晅 刘俊生 张向华 版式 马少刚